

梦圆世界前十

——山东黄金集团提前一年实现“十三五”战略目标纪实

(上接第五版)

经验来自一线，基层最有创造。一连串闪光数字的背后，是山东黄金全员科技创新的持续付出。

戴云涛，山东黄金电气高级工程师，山东省首席技师，山东省企业技术创新带头人。他带领技术团队推动进口设备国产化改造，每年为企业节省100多万元；提出的碎石机操作平台“一控多”方式，使碎石机工从18人减到8人，年创造经济效益260万元；主导的科研项目获得中国黄金协会科学技术一等奖、山东省安全生产管理协会科学技术二等奖等多项荣誉。

2020年2月13日，在山东黄金年终表彰大会上，戴云涛获得了集团首次面向基层技术人员颁发的奖项——十大一线科技创新标兵。在山东黄金，正是涌现出了一个又一个“戴云涛”，企业科技创新才呈现出百花齐放的可喜局面。

“十三五”以来，山东黄金依托矿山企业创建了深井开采实验室、充填工程实验室和选冶实验室三个企业研发平台，设立涵盖地采选冶等领域的创新工作室107个，命名表彰了26个“示范创新工作室”和“标准创新工作室”。截至目前，山东黄金拥有国家企业技术中心、院士工作站、博士后科研工作站、山东省工程实验室和省级示范工程技术研究中心等多个国家和省级研发平台。

“十三五”期间，山东黄金还以科技创新推动安全环保水平全面提升，持续践行“生态矿业”发展理念。每年投入安全环保资金逾4.5亿元，超出国家标准50%，核心矿山的矿区绿化覆盖率达到可绿化面积的95%以上，21家矿山被国家自然资源部授予“国家级绿色矿山”，到2020年底，所有矿山将达到国家绿色矿山标准。

如果说科技的进步为企业带来了更强劲的动力，金融资本则为企业在国际舞台长袖善舞提供了源源不断的“血液”。

2018年9月28日，山东黄金(600547.SH, 01787.HK)在香港H股上市，国际发售部分获得超额认购，全球募集资金52.46亿港元，成为业内少有“A+H”两个资本运作平台的黄金生产企业。陈玉民在上市仪式上表示，在香港上市是山东黄金向国际市场成功迈出的第一步，也是山东黄金发展史上的重要里程碑。

上市后的山东黄金实现了逆势飞扬。截至2020年6月9日，山东黄金总市值达到1035亿元，较2016年初增长269.6%，由中国有色金属行业总市值第9名，跃升至第1名。

完成“A+H”两地上市布局的山东黄金，境内外融资渠道更加多元，活动轨迹更加频繁密集。

当地时间2019年4月16日下午，山东黄金2018年业绩沟通会在美国纽约圆满落下帷幕。这次业绩沟通会可谓紧凑高效，12天时间转战香港、深圳、新加坡、上海、北京、伦敦和纽约等八地。

陈玉民在业绩沟通会上表示，要进一步加强与国际大型矿业公司和知名国际投资机构的合作，为山东黄金全面拓展海外业务不断创造新机遇、新环境和新突破。

山东黄金紧紧把握“企业造血”和“资源配置”的多重功效，建立起了市场化、立体化、科学化的金融业务体系，促进了产融结合、产融双驱更加高效有序推进。“十三五”期间，山东黄金成为中国上市公司协会副会长单位、山东上市公司协会会长单位，以及为“上海金”提供参考价两家产金企业之一。首次完成上市公司十年来重大资产重组，首次开展国际信用评级，获得标准普尔投资级评级BBB-，成功入选上证180、上证50指数，以及明晟MSCI、富时罗素、标普道琼指数三大国际指数，获得“2018全球上市企业2000强”“中国上市公司最具投资价值百强”等荣誉。

出海： 走向世界的中国冠军

“走出去”进行合作发展，引领全球矿业企业的主潮大势。

2017年4月6日，山东黄金与巴理克黄金公司签署协议，斥资9.6亿美元并购阿根廷最大、南美第二的贝拉德罗金矿50%股权。由此，山东黄金权益黄金储量增加117吨。截至2020年6月15日，该矿为山东黄金增加了27.1吨的黄金产量，分红6797万美元。

正是这次并购，为山东黄金一举成为中国第一产金企业奠定了牢固的基础。

此次并购，从双方高层第一次相识到进行深度战略合作，历时14个月；从开启核心条款谈判直至项目交割，历时7个月。紧凑高效，有条不紊，实现了当年并购、当年见效、当年并表。这次合作，同时入选2017年度中国矿业和中国黄金行业十大新闻，堪称国内黄金企业跨国并购的典范。

步伐一旦迈开，道路便会顺畅。

并购贝拉德罗金矿之后，山东黄金与巴理克开启了深度融合模式，高管团队每年往来10余次，技术与管理团队在矿山运营、采选技术、勘探技术、企业文化、智能矿山建设等方面交流30余次。双方更是在2018年7月签署了深化合作协议，不仅进行技术、管理经验与工作机制共享，在各自收购或出售潜在资产时优先考虑与对方合作。

正如巴理克黄金公司董事长约翰·桑顿所言，“山东黄金是我们在中国的最佳合作伙伴，巴理克今后的合作项目都将优先考虑



2018年，山东黄金在香港H股主板上市，完成A+H两地上市布局。

山东黄金。即使山东黄金没有合作意向，我们也要征求他们的意见。”

加拿大最大城市多伦多，位于北美五大淡水湖之一的安大略湖之滨，拥有活跃的矿业资本市场和全球最大的矿业交易平台，全球大约有1400多家矿业公司在这里上市，占到全球矿业公司总数60%。

当地时间2019年7月25日上午，山东黄金加拿大代表处开业暨矿业投资研讨会在多伦多举行，加拿大多数黄金企业、金融机构和国际投行悉数出席。议题只有一个，如何与山东黄金精诚合作，开展北美及全球矿业资源投资并购。

山东黄金并购贝拉德罗金矿是大步前行，收购特麦克资源公司则是小步快跑。

2020年5月8日，山东黄金与特麦克资源公司签署协议，收购其100%股权。山东黄金集团总经理、矿业股份公司董事长李国红介绍，特麦克核心资产为霍普湾项目100%权益，截至2019年底，黄金资源量为110吨，品位达到6.5克/吨。

霍普湾位于世界级绿岩成矿带上，地质储量远景较好，并且为井下矿山，而山东黄金在深部探矿上有着丰富的经验。此次并购是山东黄金国际化布局的又一次落子，旨在通过输出管理、技术和文化，将其打造成世界级黄金矿山，成为公司在北美地区发展的桥头堡。

“世界级企业，需要有世界的视野、世界的格局、世界的行动。通过小步快跑的方式收购一些国际小型矿山，同时密切关注中等规模以上项目，择机出手。”陈玉民说。

山东黄金并购特麦克资源公司，成为中国矿业公司在2020年疫情以来签约的首单国际并购。并购次日，中国中央人民政府网站即转载了这一消息。

2020年6月18日，山东黄金与澳大利亚卡帝诺资源有限公司签署协议，以场外要约收购的方式收购其全部已发股份，核心资产为西非加纳黄金项目，山东黄



2017年，成功牵手全球著名黄金企业——巴理克公司，合作开发阿根廷最大金矿贝拉德罗金矿，迈出全球资源战略合作步伐。

金“小步快跑”国际化战略加速落地。

跨国并购让山东黄金“盆满钵盈”，“自力更生”勘探开发同样成果丰硕。

2017年，山东黄金探获的三山岛矿区西岭金矿，预计可提交黄金资源550吨以上，有望成为国内有史以来最大的单体金矿；2018年，探获南吕-欣木金矿黄金资源133吨。截至目前，山东黄金的金资源储量为2126吨，比“十二五”末增长47%，实现了每年探矿增储100吨的目标。

铸魂： 山东黄金的人本情怀

企业文化是企业的性格、企业的灵魂，是企业汩汩不断的生命之源，是引爆员工凝聚力和战斗力的精神火种。

传承了数十代黄金人的历史记忆与实践磨炼，山东黄金的企业文化丰富而厚重。“追求卓越，创新进取”是山东黄金的企业精神；“开放、包容、忠诚、责任”是山东黄金的核心价值观；“惠泽员工、回报股东、造福社会、富强国家”是山东黄金的企业宗旨；“让尽可能多的个人和尽可能大的范围因山东黄金集团的存在而受益”是山东黄金的理想目标。这些闪耀着光芒的理念，在每一个山东黄金人的内心深处扎下根脉，萌发出鲜亮的色彩。

习近平总书记强调：要把红色基因传承好，确保红色江山水不变色。

1939年，抗日战争进入最艰

难的时期，延安生存极其困难。毛泽东说：“把票子搞到延安，什么东西也买不到，多搞些‘通货’（黄金）比较好。”日寇占领下的山东招远玲珑金矿，在中共地党的领导下，克服重重困难，想尽一切办法，仅1939年至1945年就累计向延安运送黄金13万两，折算为4.06吨，相当于陕甘宁边区政府7年财政收入的总和。

2020年6月6日，在“传承红色基因，滋养精神家园”专题研讨会上，由中国人民解放军原后勤学院一级教授、著名党史专家邵维正将军领衔的专家组认为：山东黄金玲珑红色基因诞生于齐鲁大地，浸润着中国传统文化和红色革命文化的风霜雨露，成为山东省国有企业乃至全省、全国人民的宝贵精神财富。

山东黄金以玲珑红色基因传承为引领，努力打造具有山东黄金特色的党建品牌。坚持“抓党建就是抓发展，抓发展就要抓党建”，坚定把好企业政治“方向盘”，深入开展“不忘初心，牢记使命”主题教育，责任机制“全覆盖、全落实”，党员教育活动丰富多彩，党性教育载体有力有效，组建党员志愿服务队70余支，打造过硬党支部近百个，涌现出了“黄金企业家”张旭秋等为代表的各类先进典型近200个。

2017年9月29日，山东莱州。一年一度的山东黄金矿工节如期举行。在文艺汇演现场，一部微电影，再现了员工董艳霞带着爷爷奶奶出嫁的感人故事，让在场的观众潸然泪下。

(下转第八版)